

# 我们的目标: 可持续的未来

首 页 ┃ 关于我们 ┃ 人口新闻 ┃ 统计数据 ┃ 热点专题 ┃ 研究文献 ┃ 政策法规 ┃ 研究课题 ┃ 人口书目 ┃ 人口期刊 ┃ 人口词典 ┃ 研究机构介绍

### WELCOME TO CHINA POPIN

#### ○相关文献

- ◆ 贝弗里奇报告 --影响世界...
- ◆ 低保对象参加公益劳动论析
- ◆ 建设和谐社会化解社会矛盾—...
- ◆ 中国的人口问题与社区
- ◆ 就业社保面临"人口三大高峰...
- ◆ 我国积极探索完善农村社会保...
- ◆ " 社会保障" 如何" 保障" —...
- ◆"流动人口"与社会保障
- ◆ 城市扶贫与可持续生计
- ◆ 迈向全面小康的社会保险制度...
- ◆ 城镇弱势群体的特点、贫困原...
- ◆ 中国的劳动和社会保障状况
- ◆ 世事在变 法亦应变——关于...
- ◆ 养老保障与医疗改革: 迫切的...
- ◆ 解决农村社保问题要三管齐下
- ◆ 中国社会保障问题研究

您现在的位置: 首页>>研究文献>> 项怀诚: 建立农村社会养老体系应由政府...

## 项怀诚:建立农村社会养老体系应由政府负责

#### 出处:中国经济时报

截至今年9月底,全国社保基金共有资产1917.20亿元

记者孙汝祥10月12日北京报道"广大农民是绝对交不起养老金的,建立农村社会养老体系主要要靠政府。"全国社会保障基金理事会理事长项怀诚在北京大学演讲时表示。

项怀诚认为,建立农村社会养老体系应当由政府负责基于两条理由:第一,政府公共财政要对 所有公民一视同仁,逐步建立农村社会养老体系是政府的责任;第二,农村支持了城市的发展,

"现在已经到了城市反哺农村的历史阶段。"他表示,即使是由农民交纳养老金,也只能是在相当长的一段时间内,在很大范围内象征性的交纳。

项怀诚指出,中国尚是一个农业国家,农村人口占总人口的60%。改革开放以来,农村面貌发生了较大变化,但城乡差距并没有缩小。在养老方面,这种差距表现得尤为突出。当前,只有部分发达地区在探索农村的社会养老模式,规模较小。大多数农民没有可以依靠的社会养老体系,老年人的生活主要依靠土地上的劳作和子女的供养,这种传统的养老模式很难持续下去。

项怀诚透露,截至2005年9月底,全国社会保障基金理事会共有资产1917.20亿元。其中银行存款941.96亿元(其中协议存款616.00亿元),占49.13%,债券投资607.00亿元,占31.66%,股权资产116.35亿元,占6.07%,股票投资251.89亿元,占13.14%。

社保基金目前在交通银行中投资100亿元。项怀诚表示,社保基金至少还将进入中国银行、工商银行和建设银行三家中的两家,每家的投资在80亿元到100亿元。

关于社保基金海外投资问题,项怀诚指出 "这是鸡蛋放在两个篮子、多个篮子里的问题。放在一个篮子里是不安全的。"国务院去年2月9日批准社保基金海外投资,一年多的时间里,有关部门已拟好海外投资管理的暂行办法。"但由于目前国内股市不景气,为避免落下社保基金对国内股市没有信心而'出海'的口实,现在并不急于社保基金'出海',而是'先放一放'。"项怀诚指出,海外投资对社保基金理事会将是一个逐步发展的过程,海外投资在起步阶段会较少。

项怀诚还透露,社保基金理事会希望将全国社保基金的动用规定为"在中国老龄化高峰期(2025年或2030年)之前不动用本金和收益,以后只动用收益部分"。而现行的规定是2003年全国社保基金理事会理事会议通过的"在今后5年内,本金、收益都不作开支。今后5—10年如果需要,只可以动用收益,本金不动"。项怀诚表示,有关部门已经就新的意见进行沟通,但最终出台还须由国务院制定条例。

关闭